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Адзінства — гэта не толькі паняцце сацыяльнае, якое абазначае з’яднанне 

людзей вакол агульнай мэты ці ідэі, але і маральна-этычная каштоўнасць, без 

якой грамадства не можа існаваць гарманічна. Гэта паняцце асабліва актуальнае 

для беларускага народа, які перажыў складаныя перыяды гістарычных 

узрушэнняў і падзелаў. Сямнаццатага верасня, калі адзначаецца Дзень 

народнага адзінства, нагадаў нам пра важнасць нацыянальнай з’яднанасці і 

адзінага імкнення да росквіту краіны. Гэта свята мае гістарычнае значэнне, бо ў 

гэты дзень у тысяча дзевяцьсот трыццаць дзявятым годзе адбылося ўз'яднанне 

Заходняй і Усходняй Беларусі, што стала знамянальным крокам на шляху 

аднаўлення адзінства нацыі. 

У беларускай літаратуры тэма адзінства часта раскрываецца праз лёсы 

персанажаў, якія змагаюцца за сваю ідэнтычнасць, незалежнасць і права жыць 

на сваёй зямлі. Разгледзім некаторыя творы, у якіх гэтая тэма гучыць асабліва 

выразна. 

У рамане "Каласы пад сярпом тваім" Уладзімір Караткевіч звяртаецца да 

тэмы адзінства нацыі. Галоўны герой Алесь Загорскі разважае над лёсам 

беларускай зямлі ў перыяд паўстання Кастуся Каліноўскага. Ён бачыць, што без 

адзінства і падтрымкі народу немагчыма дасягнуць перамогі. Караткевіч праз 

гістарычныя падзеі паказвае, як важна быць з’яднаным не толькі ў барацьбе з 

ворагам, але і ў захаванні ўласнай культуры і ідэнтычнасці. 

Твор Васіля Быкава "Знак бяды" адлюстроўвае тэму адзінства ў кантэксце 

барацьбы з фашысцкімі захопнікамі падчас Вялікай Айчыннай вайны. Галоўныя 

героі аповесці, Сцепаніда і Пятрок, праяўляюць не толькі асабістую мужнасць, 

але і з’яднанасць з навакольным светам, сваёй зямлёй і народам. Яны 

разумеюць, што барацьба за свабоду радзімы — гэта барацьба за будучыню 

ўсяго народа. Гэты твор — яскравы прыклад таго, як у цяжкія моманты гісторыі 

народ яднаецца дзеля абароны агульных каштоўнасцей. 

Апавяданне "У 1920 годзе" Максіма Гарэцкага таксама глыбока 

прасякнута ідэяй адзінства народа, якое выяўляецца ў канфлікце паміж 

нацыянальным інтарэсам і гістарычнымі абставінамі. Падзеі адбываюцца ў 

складаны перыяд, калі Беларусь апынулася паміж супрацьстаяннямі Першай 

сусветнай вайны, грамадзянскай вайны і польска-савецкай вайны. Галоўныя 

героі твора — простыя беларусы, якія трапілі ў цяжкія ўмовы акупацыі і 

барацьбы розных палітычных сіл за кантроль над тэрыторыяй. 

Гарэцкі ў гэтым творы паказвае трагічны лёс беларускага народа, які не 

мае рэальнай сілы ўплываць на вялікія геапалітычныя працэсы, але ўсё роўна 

імкнецца захаваць адзінства і незалежнасць. Беларускія сяляне становяцца 



ахвярамі акупацыі, аднак іх маральная сіла і гатоўнасць змагацца за сваё жыццё 

на радзіме робяць іх сімвалам народнай непахіснасці. Гарэцкі падкрэслівае, што 

нават у такія трагічныя моманты трэба заставацца адзінымі і верыць у 

магчымасць адраджэння нацыянальнай дзяржаўнасці. 

Апавяданне вылучаецца сваёй псіхалагічнай глыбінёй і трагічнай 

рэалістычнасцю. Сіла адзінства беларусаў у ім выражаецца ў агульным імкненні 

да супраціву ворагам і жаданню захаваць сваю культуру, мову і зямлю. Гарэцкі 

праз сваіх герояў паказвае, што, нягледзячы на ўсе перашкоды, народ застаецца 

адзіным у сваёй волі да жыцця і самавызначэння. 

Свята Дзень народнага адзінства, якое адзначаецца 17 верасня, сімвалізуе 

важнасць захавання гістарычнай памяці і нацыянальнай з’яднанасці. Гэтае свята 

накіравана на тое, каб нагадаць беларусам пра іх агульную гісторыю, 

каштоўнасці і імкненні. Уз’яднанне беларускага народа ў 1939 годзе — гэта 

падзея, якая дала надзею на аднаўленне дзяржаўнай цэласнасці і стала адным з 

ключавых момантаў у гісторыі нашай краіны. 

Адзінства народа з'яўляецца асновай моцнай і квітнеючай краіны. Калі 

людзі яднаюцца, яны могуць дасягнуць больш значных вынікаў і пераадолець 

любыя цяжкасці. Адзінства дапамагае ўмацоўваць дух і развіваць агульныя 

каштоўнасці. Сапраўдная згода будуецца на ўзаемнай павазе і разуменні, 

незалежна ад адрозненняў у меркаваннях. Калі людзі падтрымліваюць адзін 

аднаго, гэта стварае моцную грамадскую супольнасць. У адзінстве ляжыць сіла, 

здольная змяніць свет вакол нас да лепшага. Праз адзінства мы ствараем 

будучыню для наступных пакаленняў. А літаратура служыць люстэркам 

нацыянальнай свядомасці, і тэма адзінства ў ёй — гэта прыклад таго, як народ, 

злучаны агульнымі мэтамі і каштоўнасцямі, можа супрацьстаяць любым 

цяжкасцям і захоўваць сваю ідэнтычнасць. 


